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Так и просятся в рот эти ягоды и грибы…

И, не подозревая об опасности,             дети тянуться к ним.
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А в результате – отравление.

Стоит ли говорить о коварстве леса?

 Быть может,                     лучше познакомить ребят                                   с возможными опасностями!

мухомор
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ОСТОРОЖНО!
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Ядовитые растения и грибы.
(памятка для учащихся)
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Крушина. Кустарник с темно – бурой корой, усеянной многочисленными беловатыми крапинками. Запах коры неприятный. А вот ягоды- костянки ядовиты, особенно незрелые; сначала они зеленые, затем красные, и, наконец – почти черные.
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Вороний глаз.
Из корневища вырастает невысокий (15-30 сантиметров) стебель. Ядовито все растение, особенно корневище и ягоды. В большом количестве ягоды смертельно ядовиты! 
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Вех (цикута).
Растет в сырых низких местах, возле рек и прудов, иногда в самой воде. Стебель голый, высотой до метра. Но подносить вех ко рту опасно – все части этого растения сильно ядовиты. Сок корневища смертелен в малейших дозах! 

Волчье лыко.
Одно из самых ядовитых растений средней полосы. По виду маленький кустарник. Несколько ягод могут принести смерть. Ядовиты кора и сок этого растения. К нему нельзя даже прикасаться.

Воронец колосистый (вороньи ягоды).
Многолетняя трава с ветвистыми стеблем высотой 30 – 70 см. Листья тройчатые, похожие на листья бузины. Плод – продолговатая сочная ягода черного или красного цвета. Очень приятно пахнет. Все части растения очень ядовиты.

Ландыш майский.
В период цветения ландыш собирают и как лекарственное растение. И не только цветки, но и листья, и траву. Но когда они отцветут и дадут плоды – сторонитесь их. Они крайне ядовиты.






