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Администрация Борисоглебского муниципального района

Ярославской области
Отдел образования и воспитания
152170, п. Борисоглебский, ул. Транспортная, д.1

oov@borg.adm.yar.ru
тел. (48539) 2-12-68;  факс (48539) 2-13-95

ОГРН 1027601072784
ИНН/КПП 7614001496/761401001


	      от  27.02.2023   №  103/07-03
      


       Руководителям ОУ
        о публикации информации 

Уважаемые коллеги!

       Отдел образования и воспитания Администрации Борисоглебского МР просит Вас опубликовать на сайте образовательного учреждения следующую информацию:
В период с 27 февраля по 6 марта в регионе пройдет широкомасштабная информационно-пропагандистская акция «Ребенок-пассажир".

Госавтоинспекция рекомендует: если в салоне Вашего автомобиля находятся дети, воздержитесь от обгона без крайней необходимости, избегайте резких разгонов и торможений, своевременно подавайте сигналы перед маневрированием, выбирайте скоростной режим исходя из ограничений с учетом дорожных и погодных условий, выезжайте заранее, чтобы не спешить; откажитесь от управления транспортным средством в утомленном состоянии. 

Госавтоинспекция обращает внимание родителей о соблюдении правил перевозки детей-пассажиров. 

В соответствии с п. 22.9.  ПДД - Перевозка детей в возрасте младше 7 лет в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка.

Перевозка детей в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка, или с использованием ремней безопасности, а на переднем сиденье легкового автомобиля - только с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка. Установка в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля детских удерживающих систем (устройств) и размещение в них детей должны осуществляться в соответствии с руководством по эксплуатации указанных систем (устройств).

Пристегните ребенка и пристегнитесь сами, став примером для своего малыша.

Уважаемые родители, жизнь ребёнка бесценна: позаботьтесь о безопасности маленьких пассажиров!

Мероприятия пройдут в рамках реализации федерального проекта " Безопасность дорожного движения" национального проекта '"Безопасные качественные дороги".

И.О. Начальника  ООВ                                                                         Н.Ю. Карасева
Окружнова А.А.
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